

**А. Д. ОГЛУ ГУЛИЕВ. ИСТОРИЯ ТЕРРОРА – ИСТОРИЯ БОРЬБЫ ЗА
ВЛАСТЬ И ВЛИЯНИЕ?**

Рассматривается история террора, которая началась вместе с историей борьбы за власть и влияние – в племени, клане, государстве, империи и т.д. Автор склонен к рассмотрению терроризма, его возникновения скорее как формы проявления социального конфликта, формы обратной связи общества и власти, имущих и неимущих, доминирующих сил и меньшинств, то есть как средство протеста.

Ключевые слова: терроризм, власть, геноцид, террорист, демократическое государство, безадресный террор.

Розглядається історія терору, що почалася разом з історією боротьби за владу й вплив - у плем'ї, клані, державі, імперії й т.д. Автор схильний до розгляду тероризму, його виникнення скоріше як форми прояву соціального конфлікту, форми зворотного зв'язку суспільства й влади, заложених і неможливих, домінуючих сил і менших, тобто як засіб протесту.

Ключові слова: тероризм, влада, геноцид, терорист, демократична держава, безадресний терор.

History of terror, that began together with history of race for power and influence, is examined - in a tribe, clan, state, empire et cetera. The author is apt to consideration of terrorism, its origins rather as forms of display of social conflict, forms of feed-back of society and power, rich and poor, dominant forces and minorities, id est as means of protest.

Key words: terrorism, power, genocide, terrorist, democratic state, zeroaddress terror.

Множеству видов власти – политической, административной, религиозной, финансовой – соответствует множество видов террора, способов насилия и подчинения. Создается специальная группа людей, осуществляющая террор, насаждающая страх в отношении своих и чужих¹.

Одно из первых упоминаний о террористах относится к I в. н.э. (66-72), когда на территории, ныне занимаемой государством Израиль, действовала организация сикариев, боровшаяся против римлян за автономию провинции Фессалоник. Сикарии убивали римлян и представителей еврейской знати, сотрудничавших с Римом. Убийство совершалось коротким мечом «сикой», в соответствии с определенным ритуалом. Римские императоры, особенно Тиберий (14-37 гг. н. э.) и Калигула (37-41), выслали, лишали состояния и казнили противников своей власти².

Средние века (XI-XVI) характеризуются смешением высокой святости с самой жестокой инквизицией, которая пытала и казнила еретиков, приписывая им все экономические, природные и мистические несчастья. Средневековая «охота на ведьм», прославившаяся как наиболее жестокий период в истории религии, в результате которой было казнено около 1500 еретиков и ведьм, на фоне более поздних геноцидов выглядит невинной шалостью. Одновременно этот период истории отмечен величайшими достижениями искусства, архитектуры, науки и открытием Нового Света³. Нельзя не отметить, что расцвет магии и астрологии, а также преследование и геноцид евреев, также относятся к этому периоду.

Великая Французская революция (1793-1794) и наполеоновские войны открывают новую страницу в истории терроризма, поскольку террор объявляется лучшим способом борьбы за свободу. В июле 1793 г. французская аристократка

© ГУЛИЕВ Ариф Джамиль оглу – кандидат наук государственного управления, кандидат юридических наук, профессор Института международных отношений Национального авиационного университета

Шарлотта де Корде заколола кинжалом члена Конвента, председателя Якобинского клуба Жана Поля Марата в ответ на кровавый террор, развязанный якобинцами. Именно к этому периоду, названному «Царством террора», относится изобретение и широкое использование гильотины. М.Робеспьер – активный сторонник террора и руководитель революции сам пал жертвой гильотины и был казнен вместе с братом в 1794 г. Термин «террорист» впервые использовал Грахк Бабеф в книге «Глас народа» (1793), в 1797 г. он был казнен. Массовый террор эпохи Французской революции оказался предтечей насилия, страха и геноцида, сопровождавших все последующие революции⁴.

В 1820-х в Италии возникают заговорщические организации, преследовавшие цель создания национального государства. В Европе, на первом этапе, «террорист» для значительной части общества отождествляется с образом борца за свободу, национальную независимость и социальную справедливость⁵.

Вслед за Италией терроризм распространяется во Франции, Австрии, Германии.

В Европе и США с 1865 по 1905 гг. взрывы бомб в театрах и ресторанах, убийства крупных и средних чиновников знаменуют расцвет анархо - терроризма. В 1881 г. смертельно ранен президент США Дж. Гартфельд; в 1901 г. – убит президент США Мак-Кинли. В 1894 г. убит президент Французской республики Сади Карно. Несколько позднее были убиты императрица Австро-Венгрии Елизабет, итальянский король Эльберто и португальский король Карлос I. Во второй половине XIX в. терроризм приходит и в Российскую империю. Покушение на русского царя Александра II в 1880 г. и его убийство в 1881 г. еще не доказали бесплодность подобной тактики.

В 1910–1920-х анархистский терроризм пошел на спад, сменившись массовыми убийствами и геноцидами, охватив новые области – Латинскую Америку и Азию. Сложилась международная сеть террористов, образовались межгосударственные террористические движения, которые получили поддержку от государств-противников. В начале XX в. к тактике террора активно прибегают национально-освободительные и революционные движения. Немцы организовали также переброску в Россию революционеров-марксистов во главе с Лениным («в plombированном вагоне»). Россия поддерживала боевые организации армянской партии «Дашнакцутюн» («Единство»), действовавшей на территории Турции⁶. Власти Османской империи в ответ организовывали контрабандную переправку динамита для российских террористов. Действовавшие на территории России террористические структуры (партии эсеров, польские и грузинские националисты) получали крупные суммы денег из Японии и Австрии. Убийство эрцгерцога Фердинанда в Сараево (июль 1914 г.), послужившее поводом к началу Первой мировой войны, осуществила сербская террористическая организация.

В Германии фашисты, штурмовики Рема, организуют террор, поддерживая приход к власти Гитлера, который в 1934 г. уничтожает штурмовиков, ставших его конкурентами («ночь длинных ножей»).

В начале XX в. сложилась государственная поддержка движений, использующих тактику терроризма в странах потенциального или актуального противника. Международные политические движения, имеющие глобальные интересы и претензии – коммунистическое, фашистское и исламско - радикальное – активно используют террор. Они поддерживаются и питаются государствами-спонсорами, соответственно СССР, фашистской Германией, Ближневосточными мусульманскими странами, с целью политической экспансии. При этом террористы приобретают статус легитимных политических лидеров, например, Сталин и

Гитлер становятся главами государств.

Закрепившись у власти и «оседлав» систему карательных органов, коммунисты и фашисты переходят к планомерному государственному террору; таким образом индивидуальный террор переходит в массовый. Коммунисты создают Коминтерн, фашисты – антисемитские и националистические организации. «Экспорт революции» производится с помощью террора. В 1920-х гг. при Коминтерне создавались школы, в которых западноевропейские и американские коммунисты проходили обучение методам терроризма и гражданской войны.

Уникальная в истории по жестокости и масштабам террористическая деятельность режимов Сталина и Гитлера, требуют специального рассмотрения. В них сконцентрирована опасность претензий на мировое господство, страшная цена поклонения тиранам, которую заплатили народы Советского Союза и Третьего рейха. Пример этих двух террористических режимов не только поучителен, но существует реальная угроза для человечества реставрации подобной опасности в будущем.

После Второй мировой войны терроризм разрастается во всем мире. Жертвами террористов становится мирное население, не связанное с властью. В США происходит активизация Ку-клукс-клана, организации, созданной в 1865 г., после Гражданской войны, и совершавшей теракты против религиозных и расовых меньшинств. Холокост и Хиросима глобально обесценили человеческую жизнь. Теракты становятся средством давления на власть, общественное мнение и международное сообщество. Клубок национальных проблем смещается на Восток. Сначала исчезают фашистские государства-спонсоры терроризма, а затем и коммунистические⁷.

В начале 1960-х годов Франция пережила террор ОАС («Секретная вооруженная организация»), целью которой было не допустить уход Франции из Алжира. Подготавливала неудавшиеся покушения на президента де Голля, ряд других терактов. В 1979-1980-х во Франции заметную роль играла лево-террористическая организация «Прямое действие», вскоре, однако, разгромленная.

В 1990-х гг. на территории распавшейся Югославии возник новый очаг террора как средство борьбы этнических и конфессиональных сил: албанцев, боснийцев, сербов, хорват. Политическое убийство премьер министра Сербии Зорана Джинжича (2003) продолжило эту борьбу.

В 1960-х под воздействием Кубинской революции открывается фронт левого терроризма в Латинской Америке. Придя к власти, Фидель Кастро и его сподвижники стали энергично налаживать «экспорт революции». С этой целью на Кубе созданы учебные центры по подготовке партизан.

В Колумбии все больше входит в моду термин «наркогерилья», подразумевающий связи повстанческих движений с производителями коки. Практически они существуют на одной территории, в самых заброшенных районах страны, и имеют единую социальную базу – беднейшее крестьянство. Партизаны вынуждены мириться в зонах своего влияния с производством коки, так как это единственный источник постоянного дохода для большинства местных жителей. В ряде районов партизаны охраняют посадки коки. Продолжительный конфликт между партизанскими отрядами, военизированными группами (вооружаемыми, оплачиваемыми и прикрываемыми органами государственной безопасности) и национальной армией привел к многочисленным жертвам. Партизаны также являются ответственными за убийства, похищения людей и т. д.

Несмотря на достаточно жестокие террористические акты, европейский терроризм сохранял некое подобие идейного, «цивилизованного» движения⁸. Пришед-

ший ему на смену «восточный» террор оказался куда более жестким и кровавым.

Исламской терроризм исторически вырос из палестинской проблемы. Террористическая организация ФАТХ (АI-FAṬḤ) – Движение национального освобождения Палестины ставит своей целью уничтожение Израиля и создание палестинского государства. Организация возникла в 1950-х в Египте, который обеспечивал ее оружием, учебными лагерями. В конце 1950-х ячейки ФАТХ появляются в Алжире, Тунисе, Ливии, Ливане, Иордании. В середине 1960-х ФАТХ получает помощь оружием от КНР. После 6-дневной войны 1967 г., в которой арабские страны потерпели сокрушительное поражение от Израиля, активизируется арабский терроризм. В 1968 г. формируется «Организация освобождения Палестины» (ООП), председателем которой в 1969 г. становится Ясир Арафат. В первой половине 1970-х ООП получало помощь от СССР; палестинские боевики проходили обучение в спеццентре в Балашихе (Подмосковье) и туркменском городе Мары. Арафата финансировали Египет, Китай, СССР; Румыния помогала ООП оружием. ООП вела долгую и упорную борьбу, которая включала и терроризм.

Создание Палестинской автономии (1993) стало возможно на основании политического компромисса, который состоял в *отказе ООП от задачи ликвидации израильской государственности и от методов терроризма*. Но компромисс был признан не всеми боевиками; на территории Автономии под крылом ООП возникают и действуют террористические структуры: «Хамаз», «Исламский джихад» и другие). Безадресный террор; подготовка и массовое использование террористов-смертников; реализация громких акций, ориентированных на мировое общественное мнение, активная пропаганда; – элементы этой политики. Непрерывная война, длящаяся несколько десятилетий, вышла за рамки противостояния израильтян и палестинцев, благодаря поддержке Израиля США, а народа Палестины арабским миром. Гигантские доходы от экспорта нефти позволяют исламскому миру питать террористический комплекс Палестины, который выходит за рамки Израиля, активно работая в США и Европе.

Сложившись в 1960-х, терроризм разрастается и становится главной проблемой XXI века⁹. В 1970-х западный мир переживал пик террористической дестабилизации. Формируется система международного терроризма¹⁰.

В Турции, наряду с курдскими сепаратистами, действовали как «правые», так и «левые» террористические организации. С 1970-х правые организации фашистского толка и левые – маоистского, активно боролись с правительством и друг с другом. Практиковался безадресный террор: взрывы на объектах массового посещения. В 1980-х правительству удалось локализовать, хотя и не уничтожить собственно турецких террористов, но активность сепаратистов «Курдской рабочей партии» удалось снизить лишь после ареста их главаря Абдуллы Оджалана (1998).

В 1990-х возник очаг терроризма на территории Алжира. В 1992 г. правящий светский режим отменил результаты выборов, на которых одержал победу фундаменталистский «Исламский фронт спасения». Власть отметила жесточайшими репрессиями, на которые религиозные фанатики также ответили террором. В гражданской войне погибли десятки тысяч людей. Алжирский терроризм отличало широкое применение массового безадресного террора.

В 1980-х в Индии развиваются межэтнические и межконфессиональные стычки. Убийство индуистами-фундаменталистами премьер-министра Индиры Ганди (1984), а затем ее преемника Раджива Ганди (1991) осуществила базирующаяся в Шри-Ланке организация «Тигры освобождения Тамил-элама». Террор становится постоянным фактором на территории штатов Джамму и Кашмир, примыкающих

к Пакистану и населенных преимущественно мусульманами.

В Индонезии борьба против голландских колонизаторов под руководством Сукарно и при поддержке Японии завершилась в 1945 г. обретением независимости. Постепенно революционно-освободительный режим Сукарно, как это часто бывает, деградировал в диктатуру. В 1967 г. восстание, возглавляемое генералом Сухарто, привело к массовому геноциду коммунистов, в результате которого погибло около полмиллиона человек. Сухарто избирался президентом пять раз; его террористический режим¹¹, первоначально весьма эффективный в экономическом плане, просуществовал до 1997 г., когда наступил экономический кризис и Сухарто был свергнут.

В Японии в августе 1989 г. была зарегистрирована как религиозная организация «АУМ Синрикё». «Преподобный учитель (Сёко Асахара) встает на путь духовной практики», а летом 1990 г. пытается на выборах пройти в нижнюю палату парламента. 20 марта 1995 г. в токийском метро в результате распыления боевого отравляющего газа зарина погибло 11 и получило серьезные отравления 5,5 тыс. человек. Ответственность взяла на себя религиозная секта «АУМ Синрикё». Предположительная причина – массовый религиозный психоз. После теракта японская полиция арестовала руководство «АУМ Синрикё», а ее деятельность на территории Японии была запрещена. В целом Япония – спокойная страна: по данным главного полицейского управления, в 1995 г. было совершено 18 террористических актов, наиболее серьезные из которых – нападения на средства массовой информации за то или иное выступление, попытки обстрела с помощью кустарно изготовленных устройств правительственных зданий или личных домов государственных деятелей, поджог автомобилей, а также провоцирование массовых беспорядков. Как правило, большинство подобных вылазок обошлось без жертв.

Выводы и направления дальнейших исследований по теме.

1. Современный масштаб террористической деятельности характеризуется данными за 2003 г.: 3213 терактов, в которых погибло около 7500 человек. Это вдвое меньше, чем в «пиковом» 1998 г.

2. Распад традиционных и колониальных империй, становление национальных государств, утверждение прав меньшинств, формирование демократических механизмов управления обществом – снимает основания для обращения людей к крайним формам протеста против существующего положения вещей. Развитие нравственного сознания, утверждение либеральных ценностей делает невозможным обращение к террору по моральным соображениям.

3. В контексте всеобщей истории терроризм возник и развивался, как средство протеста против нетерпимого отношения общества и власти, имущих и неимущих, доминирующих групп населения и меньшинств. Международный терроризм – одна из форм протеста традиционного мира против либеральной цивилизации. Динамичные капиталистические общества по своей природе эффективнее застойных, и традиционный мир осмысливает эту закономерность мировой истории как заговор, направленный против устоявшегося старого мира. Силы, поддерживающие международный терроризм, стремятся дестабилизировать Запад, оторвать от него страны, избравшие либеральный путь, изменить вектор исторического развития.

4. Хотя распад коммунистического лагеря, отход Китая от идей Мао привели к постепенному увяданию и разгрому левого терроризма, крушение режима талибов в Афганистане, оккупация Ирака, падение Саддама Хусейна, репрессии против «Аль-Каиды» не остановили террористической активности.

В соответствии с изложенным автор предлагает активизировать дальнейшие

исследования в следующих направлениях:

по какому пути пойдет история: развитие нравственного сознания, утверждение либеральных и моральных ценностей, или захват власти и утверждение террористических методов управления обществом?;

как, чем, почему терроризм в основном мешал реализации векторов постепенного-эволюционного развития стран и континентов мира с древнейших времен до наших дней?;

терроризм – это неотъемлемый инструмент реализации революционного вектора развития истории, инструмент подмены реального анализа взаимоотношений людей в борьбе за власть и влияние? Терроризм это путь в небытие истории?

1. *Панарин А.С.* Онтология террора // Геополитика террора. – М., 2002. – С. 45–51.
2. *Барский Л.А.* Корни и лики террора: Историко публицистический детектив. – М.: Изд-во ЛКИ, 2007. – 336 с.
3. *Неклесса А.И.* Эпилог истории // Глобальное сообщество: новая система координат (подходы к проблеме). – СПб.: Алетейя, 2000. – С. 206–258.
4. *Жаринов К.В.* Терроризм и террористы: Исторической справочник. – Минск, Харвест, 1999.
5. *Фурсов А.* Колокола истории // Рубежи. – № 2. – С. 14.
6. *Барский Л.А.* Корни и лики террора: Историко-публицистический детектив. – М.: Изд-во ЛКИ, 2007. – 336 с.;
7. *Жаринов К.В.* Терроризм и террористы: Исторической справочник. Минск, Харвест, 1999;
8. *История терроризма в России в документах, биографиях, исследованиях / Автор сос. О.В. Будницкий.* Ростов-на Дону: Феникс, 1996. – 576 с.
9. *Международный терроризм: борьба за геополитическое господство: Монография.* – М.: Изд-во РАГС, 2005. – 528 с.
10. *Терроризм: борьба и проблемы противодействия: Учеб. пособие для студен. юрид. вузов / С.Я. Казанцев и др.; Под ред. В.Я. Кикотя, Н.Д. Эриашвили.* – М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2004. – 592 с.
11. *Канцір В.С.* Тероризм у сучасному глобалізаційному просторі: філософсько-правий вимір: монографія. – Львів: Край, 2011. – 558 с.;
12. *Антипенко В.Ф.* Современный терроризм: состояние и возможности его упреждения: Криминалистическое исследование. – К.: 1998. – 191 с.
13. *Антипенко В.Ф.* Механизм международно-правового регулирования борьбы с терроризмом: Автореф. дис. ... докт. юрид. наук. – М., 2004. – 59 с.
14. *Станиславская Аннета.* Проблема борьбы с терроризмом в современном мире. – BIALYSTOK. 2004. – 124 с.